
COMUNE DI CESENA 
____________________ 

  
     ASSESSORATO AI QUARTIERI 

 
QUARTIERE n. 5  "OLTRE SAVIO” 

 
VERBALE N. 04  - ANNO 2019 

 
 Il giorno 21 MAGGIO 2019, alle ore 20,45 presso la SALA di 
Quartiere, PIAZZA A.MAGNANI, 143  si è riunito, a seguito di avviso scritto, 
spedito in tempo utile ai consiglieri, in 2^ convocazione  il 
 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
 

Presiede e verbalizza il Sig. Rossi Gianfranco – Presidente di quartiere; 
 
Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.: 
 
   Presenti       Cognome e nome dei consiglieri          Presenti        Cognome e nome dei consiglie ri 

P AMADORI MARCO A CECCARELLI LUCA 

P BARDUZZI ELISA A DI STEFANO RICCARDO 

AG BOLONGARO DONATELLA P GALLO ANTONIA LEONARDA 

P BRAVACCINI GIOVANNI P ROSSI GIANFRANCO 

P CASAMENTI ALEX P SANTI VLADIMIRO 

 
Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 07 Consiglieri sui 
13 assegnati al Consiglio e sui 10 deliberati dal Consiglio comunale, il 
Presidente, dichiara aperta la seduta. 
 
 

 



ORDINE DEL GIORNO: 
1) Approvazione verbale seduta precedente; 
2) Referenti Commissioni: aggiornamento attività svolte e iniziative in corso; 
3) “Estate nei Parchi, Giardini e piazze Oltresavio: programmazione e richiesta permessi”; 
4) Ricevimento cittadini al sabato: calendario estivo e chiusura;  
5) Situazioni anomale, abbandoni e manutenzioni: pianificazione problematiche riscontrate; 
6) LL.PP. aggiornamento. Richieste dei cittadini e del Quartiere. Risposte Amm. ne comunale; 
7) Via G. Di Vittorio; Via Manaresi: aggiornamenti;  
8) Via Savio: petizione cittadini su pista ciclabile: risposta dell’Amministrazione comunale; 
9) Richieste di collaborazione Scuola e Associazioni: variazioni, 1°rendiconto ed aggiornamenti;  
10) Calendario utilizzo sala Piazza Magnani: aggiornamento; 
11) Immobili di quartiere: rinnovo autorizzazioni utilizzo locali aa.2019-2020; 
12) Varie ed eventuali. 
^^^^^ 
 
Sono presenti alcuni cittadini di Via G. Di Vittori o e di Via Savio  che chiedono informazioni 
sulla consegna di raccolta firme di cui al punto 07 dell’odg, che viene anticipato . 
E’ presente, invitata, la Vice Presidente del WWF C hiara Bocchini per condividere le 
problematiche legate alla zona naturalistica del Pa rco Ippodromo, dopo l’esondazione del 
Fiume Savio della settimana scorsa. 
 
Via G. Di Vittorio: anticipato il punto 07 dell’odg , vista la presenza di numerosi residenti 
della Via interessati a questo argomento.  
Ricostruito il percorso dal Consiglio di quartiere precedente: “Il Consiglio di quartiere è stato 
sollecitato dai residenti di Via G. di Vittorio, lato parco Che Guevara, affinché non venga permesso 
il collegamento della nuova pista ciclabile in costruzione con la Via Di Vittorio che è PRIVATA, AD 
USO DEI RESIDENTI, come da cartelli all’entrata e all’uscita della stessa. Dopo una lettera e 
visita per chiarimenti con Cristina Pieri dell’Ufficio Quartieri all’Ufficio Patrimonio, è stato 
confermato verbalmente che si tratta di una Via Privata, NON soggetta ad uso pubblico. L’ufficio 
Strade aveva nel frattempo proposto di mettere due parapedonali nella derivazione già 
predisposta, sfalsati per impedire l’immissione delle bici in velocità. I cittadini hanno riconfermato 
al Consiglio di Quartiere Oltresavio che NON intendono concedere il passaggio ad estranei nella 
loro via, chiedendo di non prevedere un collegamento con la stessa. Il Consiglio di quartiere a 
voti unanimi delibera di inviare questo punto del v erbale all’Ufficio che sta gestendo la 
realizzazione della nuova ciclabile, perchè venga ripristinata la situazione preesistente”. 
A seguito del ns. PGN 49231/454 del 24.04.2019 al S ettore Infrastrutture e Mobilità e 
Assessore, è pervenuta la seguente Risposta con PGN  54264/331 del 07/05/2019 a firma 
Natalino Borghetti, che viene letta ai presenti: 
“Al Quartiere Oltresavio. In relazione alle problematiche segnalate da Codesto Consiglio di 
Quartiere in merito alla pista ciclabile in corso di realizzazione nell’area verde Che Guevara, si 
osserva quanto segue: 01) il progetto approvato e sottoposto a suo tempo all’esame del consiglio 
di Quartiere prevede la realizzazione di una pista ciclabile nel Giardino Che Guevara su un 
percorso di fatto già esistente in terra battuta delimitato da cordoli; 02) il collegamento al viale 
privato era già esistente con le modalità sopra descritte, con la sola differenza della mancanza di 
rampa per portatori di handicap, in quanto nel momento della costruzione (risalente a diversi anni 
fa) non era di norma realizzata; 03) il lavoro è stato interamente realizzato sull’area dei giardini che 
risulta pubblica; 04) il viale è senza dubbio privato anche se di fatto aperto al pubblico transito da 
oltre vent’anni e usato dalla cittadinanza come collegamento ciclabile; 05) dai colloqui con alcuni 
proprietari si era convenuto di installare,a fine lavori, due “parapedonali” al fine di impedire 
l’ingresso/uscita delle bici a forte velocità. Il Dirigente Natalino Borghetti”. 
 
Il Consiglio di quartiere prende atto della decisione dei residenti presenti di continuare a chiedere il 
ripristino allo stato precedente, con una raccolta firme che sarà consegnata al Quartiere per 
rafforzare la richiesta fatta dal  nostro Quartiere con PGN 49231/454 del 24.04.2019. 



 
Discussione sulle problematiche esondazioni Fiume S avio.  
Inviato dal Quartiere Oltresavio il PGN 57964/454 d el 16.05.2019 con il seguente testo:  
“A seguito della situazione che ha visto coinvolto il Parco Ippodromo lunedì 13 maggio, il Consiglio 
di Quartiere con il WWF ha, tra gli altri, effettuato un sopralluogo in data 14 maggio nell'area per 
individuarne le cause. Su via Pontescolle, dopo il numero civico 1194, percorrendo l'argine e i 
campi, seguendo l'acqua esondata, si è riscontrata la rottura dell'argine per una ventina di metri 
alla confluenza del Rio che viene da Torre del Moro (vedi foto allegata). La forza dell'acqua si vede 
dalle piante abbattute e dall'altezza raggiunta, che ha superato i tre metri e mezzo abbondanti. 
Come a Voi noto è stata effettuata un’ evacuazione in casa colonica da parte dei Vigili del Fuoco. 
Il torrente creatosi, dopo avere allagato il frutteto e il terreno vicino, ha superato la Secante e la 
Ferrovia per incanalarsi verso via Riccione e finire nei due laghetti naturalistici del Parco 
Ippodromo, che sono serviti in questo caso da vasca di laminazione. I danni e la preoccupazione 
sono evidenti. Gli abitanti delle due case su via Riccione, che ci hanno chiamato lunedì 13 
maggio, hanno segnalato una "paratia" che avrebbe dovuto impedire l'accesso dell'acqua dalla 
parte Secante/Ferrovia. Chiediamo pertanto agli Uffici competenti di verificare la situazione, per 
impedire che il fenomeno si ripeta. Restiamo in attesa di un cortese riscontro, per comunicarlo ai 
consiglieri e cittadini nella seduta del Consiglio di quartiere Oltre Savio programmata per martedì 
21 maggio p.v.. Ieri mattina abbiamo tentato di raggiungere il punto di esondazione in zona 
ferrovia/secante da via Riccione, ma è risultato impossibile per la situazione del terreno da 
attraversare. E' stato riferito al Quartiere, da fonte ufficiosa, che "la rottura dell'argine è stata vista 
dai Tecnici di Bacino Regionali, e sarebbe dovuta a tane di istrici o tassi". In allegato trovate 
alcune foto del sopralluogo. Altre ne sono state scattate lunedì in via Riccione quando siamo stati 
chiamati dai residenti preoccupati. qoltresavio/gfrossi”. 
Risposta Dirigente P. Carini con mail del 20.05.201 9. 
“Abbiamo richiesto le verifiche a tutti gli Enti coinvolti (Agenzia regionale e Consorzio). 
Nella giornata di oggi dovrebbe essere eseguito a cura del Consorzio un intervento di sfalcio di 
tutto il Rio Sacerdote che dovrebbe rendere più chiara la situazione. Le rotture arginali sono in 
corso di esame da parte dell'Agenzia, sia per accertarne le cause che per progettare gli interventi 
di ripristino. P. Carini, Dirigente del Settore Tutela dell'Ambiente e del Territorio del Comune di 
Cesena - Dirigente del Settore Ambiente e Protezione Civile dell'Unione dei Comuni "Valle 
del Savio”. 
 
PRIMO PUNTO - Approvazione verbale seduta precedent e. 
Approvato a voti unanimi il verbale della riunione del Consiglio di quartiere del 12 aprile scorso. 
 
Alle ore 21,40 entra il Consigliere L.Ceccarelli. P resenti 8/10.  
 
2) Referenti Commissioni: aggiornamento attività sv olte e iniziative in corso.  
02.01) Biblioteca programmazione estiva.  
Dal 17 giugno al 31 luglio 2019 entra in funzione l’orario estivo con tre aperture serali: Lunedì, 
Mercoledì, Venerdì dalle 20,30 alle 22,00. Chiusura il mese di Agosto e fino al 8 settembre. 
Riapertura il giorno 9 settembre con l’orario invernale. 
Il Consiglio di quartiere  ringrazia i bibliotecari per la disponibilità e l’impegno. 
 
02.02) Il Label Europeo delle Lingue alla Scuola Media Via le della Resistenza.  
Presa d’atto della comunicazione pervenuta: 
“La scuola si aggiudica anche l’edizione 2018, dopo la vittoria già conseguita nel 2014. 
Grande soddisfazione, a scuola, per il più prestigioso riconoscimento europeo nel campo 
dell’insegnamento delle lingue che viene, ancora una volta, assegnato a Viale della Resistenza. 
Dopo averlo già vinto nel 2014 con l’opera “The Malatestian Family and its Lord: a drama”, questa 
volta è toccato all’opera in cinque lingue “On the Move”, messa in scena dall’ Istituto nell’ambito 
del omonimo progetto Erasmus plus da poco conclusosi. Il viaggio, il movimento, la 
migrazione,archetipiche forme dello sviluppo dell’umanità riprese, nell’opera, a partire dal 



medioevo, con i viaggi e gli incontri che avvengono all’interno della Commedia, i pellegrinaggi 
religiosi verso Canterbury narrati da Chaucer nei suoi Tales, o quelli sulla Via Francigena diretti a 
Roma. Fino agli spostamenti fra Paesi, in epoca moderna, da parte degli studenti Erasmus per 
ragioni di studio, o di famiglie in cerca di migliori opportunità lavorative, o ancora di intere aree del 
globo, in epoca contemporanea, alla disperata ricerca di condizioni di vivibilità e di sopportabilità  
dell’esistenza. Un racconto dispiegatosi in cinque lingue, grazie anche ad una modalità operativa 
di “teatro nel teatro” che ha previsto, dopo prove da remoto,  l’inserimento in scena di delegazioni 
spagnole, francesi, tedesche e polacche di studenti ospiti della Resistenza per l’occasione. Un 
altro frutto, si potrebbe dire, dell’istituzione del Dipartimento per l’Internazionalizzazione della 
scuola voluto dal dirigente scolastico, prof. Marco Ruscelli, al suo arrivo presso la scuola sette 
anni fa. Ma anche, e senza nessun dubbio, il meraviglioso regalo di un appassionato gruppo di 
docenti trasversale alle discipline, fatto di musicisti, registi, coordinatori di scena, suggeritori, 
semplici aiutanti ecc. ecc., oltre che di tante altre persone in servizio a scuola, agli alunni che vi 
hanno preso parte ed alla tradizione pedagogica e sperimentale della scuola che, per il futuro, 
certamente non mancherà di riservare altre sorprese. La specificità linguistica dell’opera, tuttavia, 
richiede quanto meno di ricordare, e ringraziare, il nucleo di regia, quella costola del Dipartimento 
che ha ideato, pensato e realizzato “On The Move”, oggi già inserito in banca dati europea dell’ 
Indire come “ottima pratica” e presente all’interno del MOde, museo virtuale della facoltà di 
Scienza dell’ Educazione dell’Università di Bologna, costituito dalla prof.ssa Roberta Zoffoli, 
funzione strumentale per l’Internazionalizzazione, e dalle prof.sse Antonella Angelotti e Serenella 
Rocchi, instancabili forze propulsive in ambito di innovazione glottodidattica.Un ringraziamento di 
condivisione, infine, va anche a tutte le famiglie che, per l’occasione, hanno offerto  il loro 
generoso contributo per accogliere gli studenti stranieri nelle loro case, per preparare i costumi, 
per sostenere i giovani attori. 
E così, a Firenze, nella Sala dei Cinquecento a Palazzo Vecchio, nel giorno della Festa 
dell’Europa, il 9 maggio, una delegazione di alunni della Resistenza, insieme alle prof.sse Rocchi 
e Zoffoli ed al Dirigente Scolastico, ha ricevuto nel corso di un’importante cerimonia il premio, 
assegnato in Italia ad altre 15 Istituzioni fra Università, centri di ricerca, case editrici e scuole. 
Sono state consegnate alcune foto: consegna della targa del Label, momenti della premiazione, 
gli alunni che raccontano “On the Move”, il concerto serale dedicato all’Europa realizzato dall’ 
Orchestra Erasmus Italia, scorci di Firenze.   
Il Consiglio di quartiere delibera di scrivere al Dirigente Dott. Marco Ruscelli per complimentarsi 
del risultato prestigioso raggiunto, che qualifica l’impegno alla qualità della nostra Scuola Media 
Resistenza e contemporaneamente valorizza la nostra città e il nostro comprensorio. 
Testo del telegramma: 
"Al Dirigente Scolastico Marco Ruscelli, Scuola Media Viale della Resistenza, 47522 Cesena. 
Il Consiglio di Quartiere Oltresavio, nella seduta del 21 maggio 2019, ha preso atto con emozione 
della vittoria del Label Europeo delle Lingue raggiunto per la seconda volta dal Suo istituto. In 
questo modo ha saputo coinvolgere Insegnanti, ragazzi e Famiglie in un progetto di valenza 
europea che porta valori ed energie vere alla nostra città. La preghiamo di trasmetere i nostri 
ringraziamenti a tutti protagonisti di questo risultato. La Sua lettera sarà conservata allegata al 
verbale del Consiglio di Quartiere. grazie. quartiere oltresavio". 
 
02.03) invito dalla scuola Media di Villarco a conc lusione del progetto di inclusione.  
Presa d’atto della comunicazione pervenuta da M.S.: 
“Vi rivolgo un caldo invito a partecipare all’incontro con i genitori dei ragazzi diversamente abili 
della scuola Media di Villarco a conclusione del lungo percorso TEEN STAR che ho fatto con loro. 
Racconterò ai presenti il lavoro svolto e il metodo personalizzato con cui mi sono rivolta a loro, 
illustrandovi i passi fatti, spesso con tanta trepidazione e non poca fatica, attraverso foto e video, o 
attraverso i loro quaderni o cartelloni. L’incontro sarà venerdì 31 maggio alle ore 18 nella sede di 
Villarco, in Via Certaldo . M.S.”. 
 



02.04) Orti di Quartiere: aggiornamento situazione Via Voltri, dopo incontro con Tecnici e 
Assessore. Incontro tenutosi il 12 febbraio: Presid ente, Fabro e Ass. Miserocchi e referente 
orti Sig. Gregori.  
Ad oggi tutto ancora sospeso, causa situazione meteo non favorevole. Gli assegnatari, tramite il 
referente dell’area Sig. Gregori, sono preoccupati. Verifica con l’Ufficio Verde Pubblico (dott. 
Fabro) e aggiornamento al prossimo Consiglio di quartiere. 
 
02.05) Art Festival.  
Si svolgerà regolarmente sabato 25 maggio, come da conferma della referente Aquilone di IQBAL 
Cinzia Valzania. Il permesso di occupazione suolo pubblico è stato rilasciato, e quindi è superata 
per gli spazi utilizzati per le strutture dell’Art Festival, l’ordinanza di non utilizzo aree Parco 
Ippodromo dopo l’alluvione che lo ha danneggiato la settimana scorsa.  
 
02.06) Inaugurazione pista materna Villarco.  
Prevista per giovedì 23 maggio ore 12 alla presenza del Sindaco. L’invito ad essere presenti è 
arrivato dalle Insegnanti. Annullata all’ultimo momento.  
 
03) “Estate nei Parchi e Giardini Oltresavio 2019”:  programmazione.  
03.01) Definite le date di martedì di luglio negli spazi verdi e piazze dell’Oltre Savio, con Roberto 
Fabbri.  
Per il calendario dovremo aspettare le verifiche da parte di Energie per la città, per gli 
allacciamenti ENEL in sicurezza nell’are a verde di Diegaro, dove si prevede di fare due serate nel 
caso l’allacciamento venga effettuato. Aggiornamenti al prossimo Consiglio; ulteriori informazioni 
ai Consiglieri via mail e via telefono per Bravaccini e Santi. Il Consiglio di quartiere prende atto 
della variazione del programma definito nella riunione precedente “Cittadini del mondo”, in quanto 
utilizzato nelle Scuole in questo mese. 
Quest'anno il tema sarà lo stesso per tutte le location: "IL GIRO DEI PARCHI IN 28 GIORNI"! 
Giochi e curiosità compiendo un viaggio virtuale attorno al mondo, facendo tappa ad ogni serata in 
un paese diverso, a bordo di una piccola mongolfiera. 
03.02) Scambio Figurine nella Piazzetta Viale Matte otti, in collaborazione con l’edicola.  
Il Presidente ha invitato il titolare dell’edicola di viale Matteotti ad individuare e comunicare date nel 
mese di luglio per l’iniziativa in oggetto. Si rimane in attesa. 
 

QUARTO PUNTO – Ricevimento cittadini al sabato: cal endario estivo e chiusura.  
E’ stata inviata il 02.05.2019 la seguente comunicazione ai Consiglieri: 
“Chiedo a tutti di confermare la disponibilità al servizio di apertura del sabato mattina, per evitare 
disguidi con i cittadini”. Nessuna risposta pervenuta, pertanto è stata appesa nelle sedi la 
seguente comunicazione: “Si informa che il servizio di ricevimento dei cittadini al sabato mattina è 
SOSPESO. Per eventuali segnalazioni e informazioni contattare l’Ufficio Quartieri c/o il Comune 
(tel. 0547 356546) dal lunedì al venerdì”. 
 

QUINTO PUNTO - Situazioni anomale, abbandoni e manu tenzioni: pianificazione  
problematiche riscontrate.  
05.01) problematica Parco Amato a Diegaro.  
Mail del Quartiere del 04.05.2019 
“Come da telefonata di ieri, allego le foto scattate il primo maggio in un gruppo di alberi/cespugli 
nel Parco di Diegaro, accesso da Via Amato, da un sopralluogo fatto con Elisa Barduzzi su 
segnalazione di alcuni residenti preoccupati. La postazione è in fondo al Parco, confinante con un 
campo coltivato, e si raggiunge passando da questo con un sentierino calpestato. Dentro il 
"capanno" composto da due spazi, c'è un tavolo da picnic del parco e altre cose. Non abbiamo 
visto nessuna siringa, come paventavano i segnalatori. Questa situazione ci preoccupa sia per la 
sicurezza degli utilizzatori, sia perchè può essere un luogo di incontro improprio. Un residente 
vicino al parco ci ha comunicato che lo spazio sarebbe frequentato da bambini; la cosa ci 
preoccupa ancora di più per i pericoli ai quali possono incorrere (vedi nella foto la copertura con 



un pallet in bilico, chiodi, attrezzi da taglio, ecc.). Tra due mesi nell'area Parco di 
Via Amato saranno organizzati due spettacoli del Quartiere per le famiglie. L'area diventerà più 
fruibile quando sarà illuminata grazie all'impegno di Carta Bianca. Nel frattempo rimaniamo in 
attesa per attivare il verde pubblico "e riportare il boschetto ad una visibilità piena”. 
qoltresavio/gfrossi/elisabarduzzi. allegate foto sopralluogo 01.05.2019”. 
Risposta dell’Ispettore PM Paola Rossi con mail del 04.05.2019, indirizzata anche al Verde 
Pubblico: 
“Ho ricevuto la segnalazione dal Presidente del Quartiere Oltresavio, Gianfranco Rossi. 
In mattinata personale di questo N.O. provvederà ad eseguire un sopralluogo onde verificare ed 
eventualmente limitare eventuali pericoli presenti. Occorrerebbe anche, a mio avviso, un 
intervento da parte del Settore Verde Pubblico per ripristinare la posizione degli arredi 
nel parco ed eventualmente procedere ad una potatura del cespuglio in modo che venga evitato 
l'uso dello stesso impropriamente. Ringrazio per la collaborazione e resto a disposizione. Paola 
Rossi.”. 
Risposta G. Fabro (Uff. Verde) inviata ai suoi collaboratori con mail del 06.05.2019: 
“Organizza la messa in sicurezza con i nostri appena possibile: potatura, eliminazione oggetti 
pericolosi. Per il fissaggio di pic-nic e panchine, fammi sapere quante sono che poi li facciamo fare 
a Formula. G. Fabro.”. 
Il Consiglio di quartiere prende atto e rimane impegnato a controllare il buon esito del ritorno alla 
situazione normale. 
 

05.02) Piazzetta di Viale Matteotti lato Edicola: s ollecito per sistemazione muretto ed 
arredo.  
Scritto dal Quartiere PGN .54024/454 del 07.05.2019 
“Come da Rilfedeur n. 745/2018 del 27.08.2018 che si allega (con risposta Servizio Infrastrutture e 
Progettazione Lavori del 07.09.2018) e successivo sollecito via mail dell’Ufficio Quartieri del 
08.10.2018, il Consiglio di quartiere Oltre Savio, ancora giustamente pressato dai residenti, dalle 
attività commerciali e dalle famiglie che utilizzano gli spazi, chiede di sistemare il muretto in 
cemento e gli arredi in legno della piazzetta accanto alla ciclabile Viale Matteotti, a lato Edicola. 
Alcuni listelli si sono staccati e presentano viti che possono creare pericolo soprattutto ai bambini. 
La Struttura non sembra resistere agli agenti atmosferici senza annuale manutenzione, come già 
segnalato nelle precedenti richieste. Si fa inoltre presente che nella medesima piazzetta saranno 
realizzati nei mesi di giugno/luglio alcuni eventi del Quartiere che coinvolgono famiglie e bambini. 
In allegato le foto. Se qualcuno autorizza, stacchiamo i listelli con le viti e li teniamo a disposizione 
nel quartiere. cdqoltresavio”. 
Mail del Quartiere del 14.05.2019 con foto:  
“Con riferimento al PGN. 54024 del 07.05.2019 inviato con mail del 07.05.2019 dell'Ufficio 
Quartieri, siamo ad informare che sollecitati dai cittadini abbiamo recuperato n. 4 listelli in legno 
che erano caduti dalla struttura, con le viti che potevano creare pericolo. Il materiale si trova nella 
Sede di Via Pistoia, in armadio chiuso. Se ritenete possiamo portarlo in Comune. La sistemazione 
e la manutenzione rimangono urgenti. qoltresavio.”. 
Mail risposta del 14.05.2019 Geom. M. Crudeli.  
“Avevo già interpellato la Ditta x la sistemazione, probabilmente col maltempo non sono potuti 
intervenire.... vedo di sollecitare però è necessario intervenire con i ripristini con tempo favorevole. 
Massimo Crudeli, Responsabile Servizio Progettazione Settore Infrastrutture e Mobilità Comune di 
Cesena.”. 
 

05.03) Abbandoni e degrado aree batterie cassonetti : segnalazioni e risposte.  
Il CdQ prende atto che la batteria di cassonetti su Via Settecrociari a Diegaro, che ha visto tante 
comunicazioni da parte del nostro quartiere per abbandoni impropri, è stata rimossa. 
 
6) LLPP aggiornamento. Richieste dei cittadini e de l Quartiere. Risposte Amm. Comunale.  
06.01) Richiesta di verifica attività lavorazione d el ferro e inquinamento acustico.  
Scritto PGN. 60108/454 del 20.05.2019. 



"Il Quartiere ha ricevuto la seguente segnalazione da residenti Via Zavalloni: "Nello specifico si 
tratta di un capannone industriale (lavorano il ferro) in zona agricola  al civico 992 in Via Zavalloni 
a San Mauro di CESENA. A parte l'invasività che questo ha sul territorio, cosa comunque non 
trascurabile, il problema principale è il rumore che provoca nello svolgimento della  normale 
attività. Ribadiamo il fatto che ci troviamo in campagna, non in una zona industriale, pertanto non 
si spiega come un capannone di tale dimensione e che produce un così impattante inquinamento 
acustico abbia regolare autorizzazione.  
Chiediamo: 
- di valutare la regolarità del sito; 
- che venga fatto un sopralluogo da parte di enti competenti a rilevare l'eccessivo rumore.". 
Restiamo in attesa di un cortese riscontro alla presente. Cordiali saluti. qoltresavio/gfrossi 
06.02) Via Canapino: risposta problemi velocità vei coli.  
Il Consiglio ne prende atto. 
06.03) Risposta via Lamone  
Il Consiglio ne prende atto. 
06.04) Risposta su fermate ATR.  
Il Consiglio ne prende atto. 
 
DA TENERE IN MEMORIA:  
06.05) Richiesta di una ciclabile su Via Dismano , su cui il Consiglio di quartiere è attivato per 
un incontro di fattibilità con gli Uffici comunali, rinviato per problema del cittadino. Da 
riprogrammare. 
06.06) 08.04.2019: richiesta spostamento cassonetti in Vi a Canapino. 
06.07) attraversamento pedonale rialzato in Via della Val le. 
Tenere in memoria la lettera dell’Ing. N. Borghetti: “In relazione alla segnalazione, scusandomi per 
il ritardo, comunico, come già noto, che questo tipo di richieste, non può essere visto ed 
esaminato singolarmente rispetto alle tante che pervengono e che pertanto è necessario che la 
stessa venga eventualmente riproposta nelle prossime iniziative che la nuova amministrazione 
dedicherà alle opere su programmazione dei quartieri in relazione alle risorse che saranno rese 
disponibili. Cordiali saluti. Ing. Natalino Borghetti, Comune di Cesen, Dirigente Settore 
Infrastrutture e Mobilità.”. 
 

SETTIMO PUNTO - Via G. Di Vittorio; Via Manaresi: a ggiornamenti.  
07.01) Via G. Di Vittorio, problematiche segnalate dai cittadini.  
Già discusso a inizio seduta Consiglio. 
07.02) Via Manaresi.   
Presa d’atto dell’esecuzione dei lavori (PGN. 54462/331 - 08.05.2019). 
 

OTTAVO PUNTO - Via Savio: petizione cittadini su ci clabile: risposta Amm. Com.le.  
DAL Consiglio di quartiere precedente. 
CICLABILE VIA SAVIO, DA CARTA BIANCA 2018 . 
Presa d’atto dei protocolli 0034466/454 del 21.03.2019, Prot. 0034464/454 del 21.03.2019 e Prot. 
0033752/331 del 20.03.2019 (lettera con raccolta firme). 
Discussione e presa d’atto delle richieste e petizione contro la realizzazione di una pista ciclabile in 
Via Savio dalla rotonda Savio alla rotonda Viale Matteotti. 
Nel modulo per suggerimenti e reclami il referente Sig. M.A. ha espresso la seguente motivazione: 
“Siamo contrari alla realizzazione della pista ciclabile in Via Savio (progetto approvato nell’ultima 
edizione di Carta Bianca) perché creerebbe enormi problematiche per la sosta. Chiediamo di 
visionare il progetto appena disponibile in modo da potere esprimere le nostre osservazioni e 
segnalare le nostre esigenze. Data 02.02.2019”. 



RISPOSTA:  Lettura e presa d’atto assieme ai cittadini presenti del PGN. 51458/331 del 
29.04.2019 a firma Assessore LLPP M. Miserocchi, di seguito riportata: 
“Al Quartiere Oltre Savio. Oggetto “Pista ciclabile in Via Savio. Petizione PGN. 33752/331 del 
20.03.2019. “In relazione alla petizione pervenuta, comunichiamo che nel progetto carta bianca 
2019 è stata inserita e confermata la realizzazione della semplice asfaltatura della banchina di Via 
Savio per un 1° lotto, da individuare all’interno d el tratto che va dal Viale Matteotti alla Rotonda 
Savio. Trattandosi comunque di un lotto non funzionale alla realizzazione di una ciclabile, 
l’intervento sarà fatto come da richiesta, ma la destinazione della banchina a pista ciclabile in ogni 
caso al momento non è prevista nè prevedibile in tempi brevi. Dirigente N. Borghetti e Ass. LLPP 
M. Miserocchi”. 
 

Durante la discussione del NONO PUNTO, alle ore 22, 35,  escono i consiglieri Gallo Antonia 
Leonarda e Bravaccini Giovanni. Presenti: 6/10.  
 

NONO PUNTO - Richieste di collaborazione Scuola e A ssociazioni: variazioni, primo 
rendiconto e aggiornamenti.  
Lettura e discussione sulla richiesta pervenuta: 
“Cesena Comics & Stories Festival del Fumetto per bambini e ragazzi – Nona Edizione // 20 
Ottobre –17 Novembre 2019. 
Cesena Comics è un progetto pervasivo di promozione al libro e alla lettura, una rete estesa che 
coinvolge l’intero territorio cesenate attivando scuole, sedi/ biblioteche di Quartiere e centro.  
Il tema della nona edizione del festival è ispirato al pensiero di Gianni Rodari: sbagliando si 
inventa. L’intento di Cesena Comics è quello di comunicare il valore e carattere universale delle 
storie: le narrazioni sono così pervasive che amano abitare, anche e soprattutto, gli errori. Nei libri 
e nei fumetti, proprio come nelle nostre vite, dagli imprevisti e dagli inciampi provengono molto 
spesso le cose migliori che si possano raccontare. In particolare, il tema di “provare e tentare, 
sbagliare per creare e scoprire” diventa un tramite per poter introdurre incontri legati al metodo 
sperimentale, procedimento scientifico messo in atto da Leonardo Da Vinci e dalla sua proverbiale 
curiosità.  
Obiettivo che la manifestazione desidera raggiungere è la realizzazione di occasioni comuni di 
crescita culturale: laboratori per ragazzi, letture e incontri con disegnatori e scrittori, workshop e 
formazioni per insegnanti. Finalità specifica della nona edizione di Cesena Comics è la costruzione 
di un ambiente narrativo diffuso. Nei giorni del festival la città diventa un luogo in grado di 
raccontare storie reali e fantastiche: intento del festival è mostrare come le debolezze possano 
rivelarsi punti di forza; come gli errori, se riconsiderati, si trasformino in opportunità di crescita e 
sviluppo.  
Cesena Comics & Stories è un festival fortemente legato alla città e al territorio. Le aree di 
intervento sono scuole, quartieri e centro storico. La collaborazione con Quartiere Oltresavio va in 
questa direzione, permettendo al festival di esprimere la propria identità. Cesena Comics si 
propone, in collaborazione con Quartiere Oltresavio, di adottare la Scuola Sec. Primo Grado Viale 
Resistenza – sede Viale Resistenza, proponendo una serie di laboratori gratuiti alle classi che 
vorranno aderire al progetto. Dopo la positiva esperienza dello scorso anno con la Scuola Primaria 
“Tonelli” di Ronta, Cesena Comics prosegue il progetto “AdottaScuola” e vorrebbe, durante la 
nona edizione, donare a una scuola del cesenate incontri con autori, workshop di fumetto e 
disegno. Gli interventi dei professionisti sono da considerarsi totalmente gratuiti per l’Istituto 
ospitante. Le attività di promozione al libro sarebbero infatti donate da Festival e Quartiere alla 
scuola adottata. Periodo di attivazione: Ottobre- Novembre 2019 Proposte operative: - 2 incontri 
con l’autore (scrittore o disegnatore) – euro 100 al lordo - 4 laboratori di fumetto (con operatore 
Barbablu) – Euro 260 al lordo - Acquisto materiali di cancelleria utili ai laboratori – Euro 40. 
Obiettivo principale del progetto è fornire agli studenti gli strumenti per comprendere un’opera 
letteraria. L’importanza di realizzare laboratori all’interno della scuola ha un alto valore didattico: la 
scuola deve rappresentare il luogo privilegiato per promuovere itinerari volti a suscitare curiosità e 
amore per il libro, a far emergere il bisogno e il piacere della lettura. Risultato auspicabile è quello 
di favorire la riflessione artistica su segno e parole: il fumetto è un potente mezzo di 



comunicazione che fornisce sempre più spesso chiavi di lettura del reale. Associazione Culturale 
Barbablu cura e coordina il festival interamente pro bono. Cesena Comics si propone di contribuire 
al miglioramento della qualità della vita e dell’offerta culturale della città. La valenza sociale del 
progetto risiede nel dettagliato piano di coinvolgimento dell’intero territorio cesenate che punta a 
rendere fruitori attivi di cultura le scuole, i Quartieri e il tessuto cittadino. Il lavoro condotto con 
bambini e ragazzi riuscirà a favorire l’incontro con i libri e permetterà loro di sviluppare 
competenze logiche e linguistiche. I laboratori guidati dagli autori riusciranno a migliorare la 
creatività della produzione di ciascuno, sia verbale che grafico–iconico-espressiva. Le occasioni di 
incontro rivolte alla città, riprogrammate e progettate ogni anno in maniera differente e originale, 
desiderano sviluppare capacità immaginativa e fantastica, senso critico ed estetico e puntano a 
svelare la funzione comunicativa del libro attraverso il piacere di raccontarlo e condividerlo. I 
contributi a sostegno dell’iniziativa sono re-investiti interamente nel territorio: dalle strutture 
ricettive e di ospitalità alla continua proposta di eventi a partecipazione gratuita, passando dal 
coinvolgimento di creativi italiani chiamati a raggiungere la città e a confrontarsi con i cittadini. 
Associazione Culturale Barbablù.  Il legale Rappresentate Dott.ssa Elisa Rocchi”. 
Il Consiglio di quartiere – unanime - delibera di s ostenere il progetto destinando € 400,00. 
 

Alle ore 22,45 esce il consigliere Marco Amadori. P resenti 5/10. 
 

DECIMO PUNTO - Calendario utilizzo Sala Piazza Magn ani: aggiornamento.  
Il Consiglio di quartiere - a voti unanimi - delibera la concessione gratuita per la Sala in Piazza 
Magnani all’AID (Associazione Italiana Dislessia) del 24 maggio per un incontro informativo, 
gratuito aperto alla cittadinanza. 
(Seguirà autorizzazione). 
 

UNDICESIMO PUNTO – Immobili di Quartiere: rinnovo a utorizzazioni utilizzo locali aa.2019-
2020. 
Esaminate le richieste di rinnovo pervenute ed approvato il rinnovo a voti unanimi, alle medesime 
condizioni per: 
- ACAT 
- A.N.M.I.L. 
- GRUPPO CINOFILO FORLIVESE 
- DANCE IS LIFE ACADEMY 
- A.I.D. 
(Seguirà autorizzazione). 
 

DODICESIMO PUNTO – Varie ed eventuali.  
12.01) Lettura e presa d’atto “World Bee Day” di sabato 1 giugno 2019. 
12.02) Richiesta intervento nell’area verde via Ver silia.  
Il Consiglio di quartiere, unanime, delibera di scrivere all’Ufficio competente, con allegate le foto: 
“Il Consiglio di quartiere, sollecitato più volte dai cittadini, chiede di sistemare con apposita 
“pavimentazione” (tipo quella utilizzata sotto allo scivolo/altalena) il tavolo da pic-nic presente 
nell’area verde di via Versilia (lato edicola e chiosco piadina), in quanto dopo ogni pioggia diventa 
inutilizzabile anche per diverso tempo”. 
(Seguirà Rilfedeur). 
 
12.03) Richiesta intervento urgente per buca in are a verde.  
Il Consiglio di quartiere, unanime, delibera di scrivere all’Ufficio competente, con allegate le foto: 
“Si segnala la formazione di una buca nell’area verde a lato della sala di quartiere di Piazza 
Magnani e vicino al marciapiede, fra l’altro molto frequentato data la presenza del supermercato, 
degli uffici ASL e del piedi bus.”. 
(Seguirà Rilfedeur). 
^^^^^^^^ 
GR/mcp 



 
 
La seduta è tolta alle ore 23,35. 
 
Allegati: // 
 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
         Il presidente verbalizzante 
          Gianfranco Rossi 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
    


